

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**Dr. NAGY BÉLA.**  
Szerkesztőségi telefon 14. (Interurbán).

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. Vasut-utca 306.

## Nagy áldozatok meghozataláról

áll a szó. A magyar népfelkelők korhatárát a 43-dik életévtől az 50-dik életévig kell kiterjeszteni, a magyarországi népfelkelőket be akarják osztani a galíciai és bukovinai ezredbe, amelyeknek keretei az orosz megszállás folytán most ugyyszólván csak papíron maradtak meg.

A magyar kormány nyílt őszinteséggel vitte a parlament elé ezeket a roppant horderejű kérelmeket s a valóban a legelismerésre méltóbb alkotmánytisztelet lebegett szeméi előtt, amikor ezekben a rendkívüli időkben felelőségének tudatában a nemzethez fordul, hogy annak képviselői útján e két fontos törvényjavaslat törvényerőre emelkedjék.

A világháború órája déli tizenkettőt mutat. A küzdelmeknek, vérontásoknak, emberpazarlásoknak, áldozatoknak, izgalmaknak, nagyobb és súlyosabb részén tustünk. Az emberkaszázó gépek és technikai csudák az aratást javarészen bevégezték. A szövetséges németbirodalom világraszóló csodás haditényei és a magyarosztrák hadsereg bámulatos ellenálló képességei előtt megdőlték az orosz álmok, megtörték a francia remények és semmivé váltak az angol gonoszságok. Bebizonyosodott valóság, hogy a szövetségesek seregeivel szemben a győzelem kilátása mellett a hármastente hadai nem vehetik fel a versenyt. Tartson bármennyig ez a borzalmas vérontás, elpusztulhat a félvilág, de nekik felettünk győzedelmeskedniök nem lehet. De bármennyire megnyugtató is ez időszerint harctéri helyzetünk, tudnunk kell, hogy ellenfeleink minden követ megmozdítanak és minden lehető áldozatot meghoznak ellenünk. A világháború még csak a delező ponthoz érkezett, de még nem mutatja a délutánt. A mozgásba hozott roppant erkölcsi, szellemi és gazdasági erők s a harcterekre vetett óriási katonai tömegek még mindig készenlétben állanak, hogy a küzdelmet tovább folytassák. Ily körülmények között bölcs előrelátásra vall, ha a rendelkezésre álló erők minden felhasználható atomját előkészítjük az ország védképességének biztosítására.

Nem rajongunk a korhatár kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatért. Hiszen az ország lakosságának 43—50

éves része köztudomás szerint kevésbé alkalmas a harctéri szolgálatok teljesítésére. Ezt nem is kívánják tőlök, csak kivételes esetekben. De még sem titkoljuk ellenvetéseinket, sőt egyenesen súlyosnak tartjuk e javaslat tartalmát, megelémedett polgártársainknak hadiszolgálatra leendő elkötelezését. De az előrelátó óvatosság és a hadiszerecnse forgandóságánál fogva beláthatja minden hazáját szerető magyar ember, hogy jelen helyzetünkben mindenre készen kell lenni és így ennek a törvényjavaslatnak is törvényerőre kell emelkedni. Hazafias aggodalmakkal és lármás szölamokkal nem lehet a hazát a roppant számu ellenséggel szemben megvédeni. Ide nyers erő, megfelelő emberanyag kell és azt onnan vesszük, ahol kapjuk. A mi a galíciai és bukovinai ezrednek magyar népfelkelőkkel történő kiegészítését illeti, ez már keserűbb labdacs, mint az előbbi törvényjavaslat, mert tényleg ma még nem látjuk biztosítva e meghozandó óriási áldozat ellenértékét. Az osztrák kormányzati politika mikor szorult, füt-fát ígért a multakban, aprópénzre azonban sohasem váltotta be ígéreiteit. Megbízható, harcképes, életrehalálra kész emberanyagban mi nagyobb kontingenst adtunk a harctérre, mint az osztrák tartományok. Már ennek külön árának kell lennie. Hát ha most még a galíciai és bukovinai ezredet is nekünk kell harcoló anyaggal kiegészíteni?! . . .

Ezt a törvényjavaslatot a kényserítő helyzet szülte és aszerint kell bírálunk. De erőteljesen kell hangoztatnunk, hogy csak azért megy ez keresztül, mert a magyar ember jobban szereti hazáját, mint a hogy tudja gyűlölni azokat, akik nemzeti léte ellen akárhányszor hóhérbárdot fordítottak. Ezen felül láthatjuk azt is, hogy gróf Tisza István miniszterelnök és a magyar kormány minden egyes tagja, komoly határozottsággal, előrelátóan és eredményesen képviselik nemzetünk minden egyes nagy kérdését azokon a helyeken, ahol azok intézéséről döntenek. Reméljük, hogy a perdöntésnél azt a nemzetet, mely áldozatkésztségének ekkora bizonyítékát adta, lesz erejük még nyomatékosabban képviselni és részére a jogosan megillető politikai és közgazdasági előnyöket örök időkre biztosítani.

## Belpolitika.

A magyar képviselőház ápril. 19-én összeült, hogy a kormány által szükségesnek látott és beterjesztett javaslatokat letárgyalja. Ezek négy fajták: katonai, pénzügyi közigazgatási és igazságügyi természetűek. Pénzügyi természetű a felhatalmazási törvényjavaslat 6 hónapról és a 125 millió alaptökével felállítani javasolt központi pénzügyintézet. A képviselőház első ülésében meleg hangú táviratban üdvözölte küzdő hadseregünk főparancsnokságát, melyre hasonló, meleg válasz érkezett Frigyes főherceg tábornagtól. Ugyanezt tette a főrendi ház is s ugyanolyan választ kapott. Csütörtökön elhatározta a képviselőház, hogy hétfőn kezdi meg a beterjesztett törvényjavaslatok tárgyalását és pedig első sorban a katonai természetű javaslatokat tárgyalja le s azután a többi. A képviselőházi tárgyalások tekintetében az ellenzék vezérei, élükön gróf Apponyi Alberttel és gróf Andrassy Gyulával, megbeszéléseket folytattak előzőleg gróf Tisza miniszterelnökkel. A héten a képviselőház bizottságai és a különböző pártok letárgyalják a fontosabb javaslatokat, melyek elfogadását egyébként az ellenzék sem akadályozza, de elvi meggyőződésüket fentartják. Itt kell megemlékeznünk arról, hogy Déry Zoltán volt államtitkár, alkotmánypárti képviselő, a neves politikus az eddig köztudomásra jutott adatok szerint a kelet galíciai harcokban valószínűleg hősi halált halt.

## Harctéri események.

Angol, francia, orosz lapok meglehetősen idegesen kezdik tárgyalni a harctéri eseményeit. Az ellenséges lapok nagyrésze ugyan még mindig hazug hírek közreadásán tengődik, de már vannak nagyon tekintélyes lapok, amelyek súlyos bírálatokat mondanak kormányaik, hadvezérek ténnyekedéseiről különösen az angol és francia lapok idegesek szerfőlött. Tényleg van is rá okuk elég, mert jelentősebb sikerük eddig sehol nem mutatkozott.

Belgium sziklaszilárdan áll a németek kezében, a német tengeralattjárók eredményesen folytatják működéseiket, a német hadiflottát nem tudja kicsalni az angol flotta. A francia harci fronton a folyton ismétlődő angol-francia támadások, robbantások, légi támadások különösebb eredményt nem hoztak, sőt határozottan állítható, hogy a németek itt bizonyos terep előnyöket vívtak ki maguknak. A Kárpátokban mégismételt orosz támadásokat de-



— **Megégett öreg asszony.** Hajdusoboszlón halálos katasztrófa érte Derecskei Jánosné 74 éves asszonyt. Derecskeiné gyengélkedő volt s a kályhához ment melegedni. Egy szikra a ruhájára pattant és lángba borította. Mire a szerencsétlenséget észrevették úgy összeégett, hogy sebeibe belehalt.

— **Cséplőgép kezelési tanfolyam.** Folyó év április 26-án a debreceni állami témpariskolánál fűtői és lokomobil cséplőgép kezelési tanfolyam nyílik meg, melyre az érdekeltek naponta 2—4-ig az iskola igazgatóságánál mielőbb jelentkezzenek. Bővebbet az igazgatóságnál.

— **Hadifogságba került.** Székely István hajdusoboszlói illetőségű, IV. tizedbeli lakos, 3. népfelkelő gyalogezredbeli népfelkelő, november hó folyamán szerb hadifogságba jutott. Székely a napokban értesítette aggódó családját jelenlegi tartózkodási helyéről.

— **Felmentés a katonai szolgálat alól.** A m. kir. földművelésügyi miniszter 15027. számú rendeletével elrendelte, hogy a 1873, 1874, 1875, 1876 és 1877. évben született és népfelkelő bemutató szemlén alkalmasnak osztályozott egyének közül azok, akik a mezőgazdaságban nélkülözhetetlenek, a népfelkelő fegyveres szolgálat teljesítése alóli felmentésre javaslatba hozassanak. A m. kir. földművelésügyi miniszter szükségesnek tartotta hangsúlyozni, hogy a felmentésre csak azon egyének lehet javaslatba hozni, akiknek bevonulása következtében valamely gazdaságban (mezőgazdasági intézménynél, vállalatnál) az üzem egészben vagy részben tartósan szünetelni volna kénytelen, vagy az illető gazdasági üzem (intézmény vállalat) igen súlyos, esetleg pótolhatatlan károsodást szenvedne. Olyan egyének javaslatba hozatala, akiknek helyébe más alkalmazni és felfogadni lehet, mellőzendő, valamint mellőzendő azoknak javaslatba hozatala is, akiket más rokon vagy családtag vagy alkalmazott helyesíthet. Azok akik felmentésre igényt tartanak 1915. évi április hó 29, 30, május hó 1, 2, és 3 án Tokay József rendőrfogalmazó hivatalos helyiségében, (Városház katonai ügy osztály) igazoló okmányokkal, személyesen jelentkezzenek.

— **Anyakönyvi hírek.** Ujszülöttek. Szabó Antal és Budaházy Ilona Endre fia. Szél Elek Sándor Juliánna Ambrus fia. Harsányi János G. Kiss Eszter Károly fia. Vágó Ferencz Fazekas Zsófia Ida leánya. Szabó Sándor Beke Rebeka József fia. Szőke Károly G. Kovács Juliánna Róza leánya. Halottak. Györfi Sámuel 45 év. Kovács István 69 év. Cseri János 2 év. Tar Zoltán 5 hó Fehér Ferenc 5 év. Nagy Eszter 2 hó. Szücs István 74 év. Szirek Andrásné Balog Mária 41 év. Rokónál Erzsébet 1 hó. Kiss Sámuelné Lénárt Mária 65 év. özv. Tőkés Lajosné Varga Rebeka 73 év. Gyökerez Béla 10 év. Házasság: Kovács Sándor Harangi Mária.

— **Az örült öngyilkossága.** Nádudvaron a téboly jelei mutatkoztak Czibere György jómódu gazdán. Elmegyógyintézetbe akarták vinni. A szerencsétlen ember tegnap egy őrizetlen pillanatban konyhakéssel felvágta az ereit, mire észrevették, már elvérzett.

## Közgazdaság.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság április 10-én tartotta évi rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf titkos tanácsos elnöklésével. Az 1914-ik üzletévről szóló, Ormódy Vilmos főrendiházi tag vezérigazgató által előterjesztett igazgatósági jelentés megállapítja, hogy a lezárt üzletév a háboru ellenére kitünő eredményt hozott. Az egyes üzletágakban elért nyereségek egyesítése után a tisztá nyereség 6,744,975 korona 64 fillérre rug melyből az alapszabályszerű levonások s e társaságnál megszokott nagyszabású tartalékosok után 3,200.000 korona fordítatik a részvényesek osztalékára s így minden egyes egész részvény osztaléka 800 korona. A jelentés kiemeli, hogy nemcsak a társaság, hanem a biztosító felek sem éltek érezhető módon fizetési kötelezettségeik alkalmával a háboru kitörése óta a moratóriumadta haladékokkal kitűnik a jelentésből, hogy a társaság a háboruval járó társadalmi, valamint a hadsegítő akci-

ókat már eddig is összesen 290,525 kor. 81 fillért kitevő adománnyal támogatta. Ezenkívül a társaság saját számlájára 7,000,000 koronát vett át a hadikölcsönből együttesen s még ennél is nagyobb összeg jegyzésére hatott a vele szorosabb üzleti kapcsolatban álló biztosító s viszontbiztosító vállalatoknál. A közgyűlés a felmentvényt megadta s az előterjesztéseket egyhangulag tudomásul vette.

2374 - 1915—186 tgy.

## Hirdetés.

A városi tanács 2374—1915—186 tgy. számú határozata folytán közhírré teszem, hogy a város tulajdonát képező ugynevezett főorvosi-lak háromegymásután következő évre 1915 évi május hó 15-től 1918. évi május hó 15-ig a folyó április hó 29-én délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbe fog adni.

Kikiáltási ár 950 korona, amelyen alul az épület nem adatik bérbe. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, melyet az árverés előtt kiküldött kezeihez kell lefizetni.

Az árverési feltételek a főjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Hajdusoboszló 1915 április 17.

**Dr. Fekete**  
polgármester.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések ára 10 szóig 1 korona, azon tul minden szó 5 fillér. A díjak előre fizetendők.

Az első tizedben

a „kis bika“ vendéglő 1915 április 24-től hasznóbérbe kiadó, bérelni szándékozók Bézi János kinevezett zárgondnoknál jelentkezhetnek.

Legujabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696.

**Halász Nándor**

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.

Füsttelen nap! — Május elseje a rokkantaké!

Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.

I. Tűz-, szállítvány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvenhetedik évi zárszámla 1914. január 1-től december 31-ig.

Table with columns: KIADÁSOK, BEVÉTELEK, and VAGYON. It details financial transactions for fire, transport, and burglary insurance, including expenses and income for 1914.

Mérlegszámla 1914. december 31-én.

Table showing assets (VAGYON) and liabilities (TEHER) as of December 31, 1914, including cash, securities, and insurance reserves.

II. Életbiztosítási üzlet.

Ötvenkettedik évi zárszámla 1914. január 1-től december 31-ig.

Table with columns: KIADÁSOK, BEVÉTELEK, and VAGYON. It details financial transactions for life insurance, including expenses and income for 1914.

Mérlegszámla 1914. december 31-én.

Table showing assets (VAGYON) and liabilities (TEHER) as of December 31, 1914, for the life insurance department.

Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék:

Summary table of securities and investments, categorized by type (government bonds, etc.) and value.

Budapest, 1914. december hó 31-én. Az igazgatóság: Balaban Adolf, Berzeviczy Albert, Gerzely T. dor, Haj s József, báró Harkányi Frigyes, Ormody Vil mos, gróf Zichy János. A felügyelő bizottság: Burchard-Béla vá y Konrad, Németh Titusz, báró Radvanszky G. sa, báró Uechritz Zsigmond.